



Загадочная кукла Акань

Автор: Мосина Ирина

3 - а класс МБОУ «Школа № 4»

Руководитель: Вахромеева Ирина Валерьевна

Однажды, делая куклу-оберег для своего дома, я задумалась, а какие куклы-обереги есть у хантов и ненцев? Что собой представляют такие куклы?

Моя цель: Узнать какие куклы-обереги есть у хантов и ненцев? Из каких материалов делают таких кукол?



Интересно, что в Музее кукол Этномира под именем Акань стоит кукла, также известная как Нухуко – ненецкая куколка из утиноного клюва.

Нухуко (также нгухуко, нгуху, уко) — традиционная детская игрушка ненцев, кукла, в основу которой положен птичий клюв.

Головой куклы служит надклювье (верхняя пластина клюва) водоплавающей птицы, для куклы-мужчины это надклювье гуся, для куклы-женщины — утки, для куклы-ребёнка — мелких водоплавающих птиц. Может быть использован клюв с остатками оперения со лба или без них. Туловище куклы высотой 15-20 сантиметров делается из войлока или драпа, обёрнутое красочной тканью, надклювья и примота



После создания основы куклы из головы и туловища (руки и ноги нухуко не полагаются) куклу «одевают» и украшают, используя разноцветные ленты из ткани. Обычно делают нечётное количество лент (три, пять или семь), иногда ленты покрывают треугольным орнаментом. Кукле-женщине делают две или четыре косы из шнурочков или бисера, нанизанного на сухожилие (сейчас чаще используют леску).

Использование для создания игрушки атрибута водоплавающей птицы имеет сакральное значение — связанная со всеми тремя стихиями, землёй, водой и воздухом; зимой отправляющаяся на юг, к духам предков, а по весне возвращающаяся обратно к людям, она охраняет ребёнка от злых напастей. Однако на голову куклы не наносится изображение лица — согласно поверьям ненцев, кукла не должна смотреть в глаза ребёнка.



В такие самодельные куклы, сшитые из ткани, сукна или меха, дети играли в прошлые века и в начале нашего столетия. Куклы эти всегда были рядом с хантыйскими мальчиками и девочками, словно настоящие члены семьи.

Если родители с детьми собирались в гости, девочка брала с собой своих акань. Куклы, как и люди, привозили с собой подарки, дарили их акань-родственницам и сами получали подарок. Вместе с маленькими хозяйками акань отправлялись в летние деревни, в оленеводческие стада, на рыбалку на праздники.



В ненецких семьях девочек рано начинали готовить к роли хозяек. Делая одежду для нухуко, девочка под руководством матери или старшей сестры уже с пяти-шести лет училась шить, кроить, подбирать декоративные элементы. У девочек собирались большие кукольные семьи — со взрослыми, детьми и стариками, при этом одежда нухуко делалась по образу и подобию настоящей одежды в соответствии с ролью нухуко в кукольной семье. Семьи нухуко имели свои чумы, лодки, хозяйство; посуду, сделанную из рыбьих позвонков или бересты.

Когда ненцы ехали в гости, девочка обязательно брала с собой нухуко; взрослые привезут подарки хозяевам, а нухуко привезут подарки для кукол их дочерей. Если юная невеста приносила в дом мужа больше, чем своего жениха, считалось, что она обещает богатую молодую.



С появлением русских кукол ханты стали забывать свои традиционные игрушки. Сейчас акань – редкость. Акань можно сшить из сукна, меха молодого оленя, белки, пушистых шкурок с утиных голов и из утиных клювов. Главное, чтобы акань всегда носила яркий национальный характер.

Значение символов: крест в орнаменте хантов несет функцию охраны. Это оберег для человека от враждебных нечистых существ из потустороннего мира.

Таким образом я узнала, что у хантов и ненцев есть кукла- оберег Акань, также известная как Нухуко – ненецкая куколка из утиного клюва. Акань можно сшить из любой материи с использованием меха, пушистых шкурок, бисера, то есть из материала, применяемого хантами и ненцами в одежде.



Я решила изготовить сувенирную куклу- Акань своими руками, потому что я поняла, что для этого нужно и мне это очень интересно. И вот, что у меня получилось...





















Я сама научилась делать такую сувенирную куклу и теперь хочу научить своих одноклассников.

В дальнейшем я хочу изучить, как и из каких материалов изготавливались куклы Акань у других фино-угорских народов, например у удмуртов или коми-зырян.

